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A megvalósult projektet az Európai Unió támogatta, 
az Erasmus + programon keresztül.

A Terragora Vidékfejlesztési Közösség 2019. 
őszén rendezte meg három partnerszervezetével, 
a romániai Zöld Nap Egyesülettel, a szlovákiai 
Youth Parliament MEBO-val, és az ukrajnai 
Kárpátaljai Magyar Diákok és Fiatal Kutatók
Szövetségével a Közösségi háló - társas magány 
(Social network - social solitude) című 10 
napos ifjúsági cseréjét az Eger mellett fekvő 
Felsőtárkányban.
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Az Erasmus+ Program
Az Erasmus + Program az Európai Unió 2014-2020 között futó oktatási, képzési, 
ifjúságpolitikai programja, mely kiegészül a sporttal is. Hat korábbi EU-s támogatási 
programot integrál egy komplex rendszerben, hozzájárulva ezzel a támogatott 
ágazatok közötti együttműködés erősödéhez. A hét éves futamidejű program 
jelenleg 14,7 milliárd eurós költségvetéssel gazdálkodik, melyből minden célkitűzést 
támogatnak. A leegyszerűsített finanszírozási szabályoknak köszönhetően 
könnyebben pályázhatnak a célcsoportok, így közel 4 millió európai polgár juthat 
támogatáshoz. Az ifjúsági szakmának a teljes keret közel 10%-a elérhető, ami 
mintegy 500.000 fiatal pályázó támogatását teszi lehetővé. Az Erasmus + három fő 
célkitűzést szolgál, támogatást nyújt; - az egyének külföldi tanulási lehetőségéhez 
az EU-n belül és kívül, - oktatási intézmények, ifjúsági szervezetek, vállalkozások, 
helyi és regionális közintézmények és nonprofit civil szervezetek (NGO-k) közötti 
partnerségekhez, - az oktatás, képzés és ifjúsági szakma korszerűsítését szolgáló, 
innovációt valamint a vállalkozó szellemet és a foglalkoztathatóságot ösztönző 
reformokhoz. Az Erasmus + program a munkaerőhiány és a munkanélküliség 
egymásnak ellentmondó, mégis összekapcsolódó problémájának orvoslásán 
igyekszik segíteni azzal, hogy tanulási, képzési és tapasztalatszerzési lehetőséget 
biztosít a résztvevőknek. Ezzel párhuzamosan javítja az európai oktatási, 
szakképzési és ifjúságtámogatási rendszer minőségét is, elősegítve az oktatási 
szakemberek és ifjú munkavállalók szakmai fejlődését, valamint az oktatás és a 
munka világa közötti szorosabb együttműködést. Magyarországon az Erasmus 
+ program oktatási és képzési fejezetét a Tempus Közalapítvány koordinálja, 
az NCSSZI Erasmus + Ifjúsági Programiroda pedig az ifjúsági fejezet nemzeti 
irodája. Az Erasmus + három pályázati kategóriában lehet pályázni: 
- Egyéni mobilitás (KA1) 
- Innovációt és bevált gyakorlatok megosztását célzó együttműködések (KA2)

- Szakpolitikai reformok támogatása (KA3)
A KA1 – Egyéni mobilitás kategórián belül három tevékenységre nyújtható be 
pályázat: 
- Ifjúsági szakemberek mobilitása,
- Európai Önkéntes Szolgálat, 
- Nemzetközi ifjúsági cserék. 
Az „Ifjúsági szakemberek mobilitása” keretében szemináriumok, képzések, 
partnerkereső tevékenységek, tanulmányutak kerülnek támogatásra. A tanulmányi 
célú mobilitás fejleszti a résztvevők készségeit, személyiségüket és növeli az esélyeiket 
a munkaerőpiacon, a projektek pedig elősegítik a nemzetközi mobilitást. Célja a 
nem-formális tanuláson keresztül a fiatalok kompetencia- és készség-fejlesztése; a 
fiatalok demokratikus részvétele; az ifjúsági munka minőségfejlesztése, valamint 
a hátrányos helyzetű fiatalok elérése. Az „Európai Önkéntes Szolgálat” a 17-30 
év közötti fiatalok számára teszi lehetővé, hogy teljes idős önkéntes szolgálatban 
vegyenek részt az Európai Unió tagországaiban és azokon kívül (maximum 12 
hónap). A „NEMZETKÖZI IFJÚSÁGI CSERÉK” különböző országokból érkező 
fiatalok csoportjainak teremtenek lehetőséget a találkozásra és az egymástól való 
tanulásra. A fiatalok együtt valósítják meg a programot, amit az ifjúsági csere előtt 
közösen dolgoznak ki. A csere lehetőséget nyújt új kultúrák, szokások, életmódok 
megismerésére, lehetővé teszi a résztvevők kompetenciájának, szolidaritásának 
és demokratikus értékrendjének fejlesztését. A csere lehet két, vagy többoldalú, 
különböző Eu-s és azon kívüli országok együttműködésével, mely az egyik 
résztvevő országban valósul meg:
- a projekt időtartama: 3-24 hónap 
- a tevékenység időtartama 5-24 nap
- a résztvevők száma: 16-60 fő
- a résztvevők korosztálya: 13-30 év.
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RÉSZTVEVŐ SZERVEZETEK

Terragora Vidékfejlesztési Közösség – Magyarország

A szervezet 22 éve öltött hivatalos formát, majd 2013-ban, Ter-
ragora Vidékfejlesztési Közösségként elnyerte jelenleg is működő 
egyesületi formáját. A szervezet átfogó célja, a helyi fiatalok életé-

ben történő aktív szerepvállalás, mely részeként prioritást élvező feladatként került 
meghatározásra, a hátrányos helyzetű fiatal lakosok felkarolása, a helyi formális 
és nemformális közösségek, kisebb csoportok mentorálása, átfogó témájú tanács-
adói szolgáltatások biztosítása, a deviencia veszélyeit, valamint a tudatos fogyasztói 
magatartásminták népszerűsítését célzó fokozott figyelemfelhívás biztosítása, az 
innováció és alternatív energia alapú fejlesztések népszerűsítése, továbbá a mező-
gazdasági tevékenység átfogó támogatása, zöld mozgalmak és rehabilitációs tevé-
kenységek kezdeményezése (mint pl. a Közösségi kert megvalósítása), a fiatalok 
őstermelői, vállalkozói törekvéseinek szakmai támogatása, valamint a legkülön-
bözőbb rendezvények és helyi, valamint regionális programok , képzések, továbbá 
önkéntes és gyakornoki programok szervezése. A szervezet életében fontos szerepet 
játszik a közösség, az alulról jövő kezdeményezések támogatása, valamint a helyi 
és Kárpát-medencei fiatalok igényeinek és lehetőségeinek feltérképezése, helyzetük 
javítása, mely érdekében számos rendezvény keretében mutatja meg magát a nagy-
közönség számára. A szervezet képviselői és önkéntes fiataljai részesei voltak több 
hazai és nemzetközi programnak, valamint az Erasmus+ jóvoltából támogatott 
mobilitási projekteknek, képzéseknek.

Asociatia Zöld Nap – Románia

Az egyesület 2009-ben alakult Kézdivásárhe-
lyen. Az egyesület által szervezett események 

sokasága, a közösségmegmozgató ereje az, ami bizonyítja, hogy a legdinamikusab-
ban fejlődő és legaktívabb szervezetek egyike közé sorolható Felsőháromszéken. 
Az egyesület célcsoportja elsősorban Kézdiszék lakossága, de a szervezet fejlődésé-
vel a programok egyre inkább Székelyföld szintre terjednek ki, ezáltal a célcsoport 
is növekedő tendenciát mutat. Tevékenységi körük igen szerteágazó, megtalálható 
a környezeti nevelés, a sport és az ifjúsági programok is. Nyitott, érzékeny társulat-
nak nevezik magukat, 17 fő taggal és átlag 30 önkéntessel dolgoznak együtt. Egy 
nagyobb esemény lebonyolításánál azonban többet is képesek egyszerre megmoz-
gatni. Évente a programjaink által mintegy 2000-2500 embert szólítanak meg.
A szervezet küldetése: A fenntartható életmód praktikáinak és az önkéntesség esz-
méjének terjesztése egy emberi léptékű, nyitott, és öntevékeny közösségben. Ebben 

eszközük az aktív környezetvédelmi tevékenység, módszerük a szemléletformálás 
és a partnerség. 
A szervezet mindazok számára nyitva áll, aki szeretne inspirációt szerezni, hogy 
hogyan élheti felelősebben, tevékenyebben hétköznapjait, vagy ha egy hasonló 
gondolkodású csapatra vágyik, ahol végre azt érezheti, nincs egyedül a céljaival. 
Tizedik éve, hogy nemzetközi szemináriumokkal, ifjúsági cserékkel és különböző 
tréningekkel biztosítja az önkéntesei számára a nemformális tanulás lehetőségét, 
valamint az európai értékek megismerését és terjesztésének lehetőségét. A koráb-
ban elkezdett hosszabbtávú projektjeinek folytatására is nagy hangsúlyt fektetnek , 
így az előző évek tapasztalataira támaszkodnak, törekedve a jobb minőségre illetve 
szakmaiságra. Sikeresebb hosszú távú projektjei közé sorolhatók: A Nemere Útja 
zöldútvonal, Délutáni Iskola, mely a Zöld nevelés alapjaira épül, különböző kam-
pányok: helyi termék népszerűsítés, interkulturális események szervezése. Sikeres 
partner kapcsolataiknak köszönhetően együtt dolgoznak azon, hogy Háromszé-
ken is elterjedjen a környezetvédelem és az önkéntesség kultúrája. A generációkat 
tekintve széles skálán mozognak, egyaránt szerveznek programokat az idősek szá-
mára valamint a fiatal korosztály számára is. Szimpatizánsaikkal a kapcsolatot az 
évszakonta megjelenő Zöld Napok újságuk által tartják fent. A kezdetektől nagy 
hangsúlyt fektetnek az önkéntességre is. Az egyesület legnagyobb forrásának a 
közreműködők által végzett hatalmas mennyiségű önkéntes munkát tartják, mely-
nek nem román lej a mértékegysége. Egyik fő tevékenységük továbbra is az Euró-
pai Önkéntes Szolgálat/ Európai Szolidaritási Testület programjaiban való részvé-
tel, önkéntesség népszerűsítése és külföldi önkéntesek fogadása, valamint a helyi 
fiatalok küldése külföldi önkéntes munkára a fent említett program keretén belül. 
Jelenleg is több projektben szerepelnek küldő szervezetként, biztosítva ezáltal az 
önkéntesek számára a lehetőséget külföldi tapasztalat szerzésre, nyelvtanulásra.

Youth Parliament MEBO – Szlovákia 

A MEBO (Medzibodrožie+Bodrogköz) egy bejegyzett ifjúsági szervezet, mely a 
bodrogközi régió fiatalságának összehozására és idejük aktív eltöltésére, valamint 
a magyar kissebség összetartására, és nemzetközi kapcsolatainak erősítésére funk-
cionál. Nagyon fiatal, 2018 februárjában alakult, székhelye Királyhelmec. Előtte 
informális csoportként működtünk, de a közösség kinőtte ezt a működési formát.
A tagok nagy része egy magyar és szlovák tanítási nyelvű gimnáziumba jár, viszont 
a szervezet inkább helyi, mint iskolai. A szervezetet 30 tag alkotja, a korosztály 
15-24 év között van főleg középiskolás diákok, de néhány egyetemi hallgató is. 
Vezetőséget a tagok által megszavazott három fő alkotja: Viskievič Gergő, a szer-
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vezet elnöke, aki jelenleg egyetemi hallgató, számos Erasmus+ programon vett 
részt, többnyire a fi atalság munkavállalásával, vállalkozási lehetőségeivel foglal-
kozik és a legfőbb összeköttető kapocs a kerületi szervezetekkel.  Különböző lo-
kális, önkéntes programokban vesz részt, mint a természetben való szemétszedés, 
karitatív gyűjtések a helyi árvaháznak, gyermekkórházi meseolvasás, állatmen-
hely kitakarítása és felújítása, hátrányos helyzetű fi atalok felkarolása. Szélesebb 
körökben a tagok ifj úsági cserékre juthatnak el külföldön és belföldön, melyeken 
a nem formális oktatás segítségével ismerkedhetnek új témákkal. Eddig 6 ifj úsá-
gi cserén vettünk részt, a jövőben már nem csak résztvevők, hanem szervezők is 
szeretnénk lenni, főleg az emberi jogok ismertetését szeretnénk feldolgozni, mivel 
ez a legfontosabb témakör, mellyel egy fi atalnak tisztában kell lennie. A szervezet 
részt vesz a helyi magyar közösség életében, ünnepségeken, megemlékezéseken. A 
cél a felvidéki magyarság hagyományainak megőrzése, a nagyon gyakori nemzeti 
hovatartozás kérdését megválaszolni, a kultúra ápolása es továbbadása, a magyar 
oktatásban való részvételt színesebbé tenni. Jó viszonyunk van a környező szlovák 
szervezetekkel, melyekkel könnyen együtt tudunk dolgozni a tervek megvalósítá-
sában. A gyűléseken az aktuális helyi problémákra keresünk megoldásokat, pró-
bálunk segíteni ott, ahol szükséges és fenntartani a tagok érdeklődését különböző 
előadásokkal és csapatépítéssel. A szervezet semmilyen politikai párttal nem áll 
összeköttetésben.

Kárpátaljai Magyar Diákok és Fiatal Kutatók Szövetsége – 
Ukrajna

A KMDFKSZ egy megyei szinten bejegyzett diák- és dokto-
randusz szervezet, nem lehet csupán a magyar karhoz vagy 
az egyetemhez kötni. Bár székhelye Ungváron van, mégsem 

köthető csak ehhez az egy városhoz. A szervezet 1998-ban alakult Lizanec Péter 
professzor kezdeményezésére. Egy évvel később a szervezet újraszerveződött, jogi 
alakot öltött. A KMDFKSZ hivatalos bejegyzése 1999. április 14-ére tehető. A 
szervezet vezetősége, tiszteletbeli elnöki címmel tüntette ki a professzort, ami csak 
egy kis csekélység a sok segítségért, amit tőle kaptunk és kapunk a mai napig. A 
KMDFKSz 2000. október 6-tól tagja az Összhang érdekegyeztető diákfórumá-
nak, amibe olyan szervezetek tartoznak, mint például a Diákhálózat. A szervezet 
tagja továbbá a Magyar Ifj úsági Konferenciának is, valamint a Juventus Soliditas 
határokon átívelő érdekvédő szervezettel is együttműködik.
A KMDFKSZ alapvető céljai és feladatai:
Legfőbb feladatunk a kárpátaljai diákok érdekeinek képviselete és védelme, a hazai 

fi atal értelmiség megszólítása és összehangolása. Célunk a hallgatók és a fi atal ku-
tatók segítése a tudás magas szintű elsajátításában, az erkölcsi és kultúrális értékek, 
valamint a szakmai elhivatottság tudatosításában; a fi atalok önmegvalósításának 
és sokoldalú fejlődésének elősegítése; a társadalmi kötelezettségek felismerésének 
és az aktív polgári szerepkör elismerésének szorgalmazása az ifj úság körében, to-
vábbá az ukrán területen és a szomszédos országokban tevékenykedő ifj úsági szö-
vetségekkel való szoros tudományos együttműködés. Fontos feladataink közé tar-
tozik továbbá a humán- és természettudományok, ill. alkalmazott tudományágak 
területeit érintő tudományos-gyakorlati programok és kulturális rendezvények 
megvalósítása; tudományos konferenciák, szimpóziumok, különböző képzések, 
tanfolyamok szervezése; lehetőség teremtése a fi atal kutatók tudományos mun-
káinak saját szakfolyóiratban való publikálására; olyan tudományos együttműkö-
dés koordinálása és megvalósítása, amely Ukrajna és Magyarország, valamint más 
szomszédos országokkal való szakmai kapcsolatok bővítését szorgalmazza; a civil-
ség eszményinek elmélyítése szülőföldünkön, szoros együttműködés más kárpát-
aljai civil szervezetekkel és más szövetségekkel, sportolási lehetőségek biztosítása, 
kulturális és szórakoztató programok szervezése. A 15 év alatt kialakult egy állan-
dó programkör, amit minden éven új programokkal bővítünk. Az elmúlt év során 
sikerült elérnünk, hogy minden második héten sor kerül egy általunk szervezett 
eseményre. Ezeknek mindegyike nyitott akármelyik diák számára. Terveink sze-
rint a következő évben ezeknek a programoknak a számát a duplájára fogjuk nö-
velni. Sikerült elindítanunk a Scientia Denique (Tudomány dióhéjban) tudomá-
nyos publikációs kötetet, amelyből már számos példány megjelent. A szervezetbe 
csak a közgyűlések alkalmával lehet belépni azoknak, akik rendelkeznek hallgatói 
jogviszonnyal. Ezt a közgyűlést minden év októberében, a gólyatábor előtt tartjuk. 
Szervezetünk rendelkezik az EVS (European Voluntary Service) küldéshez szüksé-
ges akkreditációval is, így a szervezet tagjai részt vehetnek ebben a programban is. 
A KMDFKSZ jó kapcsolatot ápol a Kárpát-medence más egyetemeinek hallgatói 
szervezeteivel és önkormányzataival, amelyekkel igyekszünk közös programokat 
szervezni. Lehetőségeink folyamatosan bővülnek, és remélhetőleg ismét sikerül 
majd megrendeznünk a diákok által igen kedvelt nyári egyetemünket, valamint 
új programokat indítanunk a határokon átívelő együttműködések keretein belül.
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Projektünk alapgondolata abból a 
felismerésből adódott, hogy annak 
ellenére, hogy mind partnerszerve-
zeteink, mind a mi egyesületünk 
egyre színesebb és színvonalasabb 
programokat szervez, ezzel nem 
áll egyenes arányban a bekap-
csolódó fi atalok létszáma, mely a 
program szervezésében résztvevő 
fi ataloknak nagy csalódást okoz. 
Ezzel párhuzamosan egyértelmű-
en kirajzolódik, hogy a fi atalok 
közösségi aktivitása a virtuális 
térben valósul meg, minden eddi-
ginél nagyobb számú ismerőssel, 
„baráttal” rendelkeznek, viszont a 
valóságban egyre csökken az aktív 
társadalmi szerepvállalásuk, bevo-
nódásuk a különféle őket is érintő 
programokba. Úgy érezzük, hogy 
a különböző internetes szociális 
hálózatoknak mind a közösség, 
mind az egyén szempontjából in-
kább elidegenítő, mint összetartó 
hatásuk van. A fi atalok minden-
napjaikat a virtuális térben egy 
nagy közösség részeiként élik meg, 
viszont valós társas kapcsolataikra 
jóval kevesebb időt és energiát for-
dítanak, ezért kapta projektünk a 
„Társas magány” címet.
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Célunk volt, hogy a résztvevő fi-
atalok a projekt során megtapasz-
talhassák a személyes kapcsolatok 
nyújtotta előnyöket, egymástól 
kapjanak ötleteket a társas kapcso-
lataik erősítésére, a szabadidejük 
hasznos, szórakoztató, közössé-
gépítő módon való eltöltésére, és 
növeljük a fiatalok aktív társadal-
mi szerepvállalását. 

Nem volt cél, hogy a fiatalok a kö-
zösségi médiától, a virtuális tértől 
elhatárolódjak, hiszen ez ma már 
szinte megkerülhetetlen a min-
dennapi életben, de annak veszé-
lyeinek megismerését, tudatosabb 
használatát, személyes tapasztala-
taik megosztását elengedhetetlen-
nek tartottuk. 
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A csere programja nemcsak a fiatalok igényeire, hanem a szervezetekére 
is épült: saját online tevékenységükről kaphattak képet, mely javításá-
ra a fiatalok tudása, elvárásai nyújtottak segítséget: a fiatalok a tudatos 
internet és közösségi hálók használatával segítették a szervezetek min-
dennapi működését, az egyes programjaiknak az online felületeken való 
meghirdetésének eredményességét, az aktív társadalmi szerepvállalásuk 
következtében pedig sikeresebb programokat valósíthatnak meg. 
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A résztvevők kiválasztásánál fon-
tos szerepet kapott a gazdasági, 
földrajzi, szociális, társadalmi kü-
lönbségekből fakadó hátrányos 
helyzetű, érzékeny, nyitott, és ta-
nulni kész, aktív társadalmi sze-
repvállalásra törekvő fiatalok, va-
lamint megfelelő rátermettséggel, 
szakmai tapasztalattal rendelkező 
mentori szerepet betöltő egyének 
bevonása.
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- Aktív társadalmi szerepvállalás középpontba helyezése
- Civil szektor által kínált programok közösségi médiá- 
 kon történő terjesztésének módszerei
- Digitális kompetenciák fejlesztése, digitális fogyasztás  
 tudatossá tétele
- Társadalmi párbeszéd képességének javítása

A projektünk közvetlen céljai, amelyekre a programelemeket építettük:
- A résztvevő fiatalok interperszonális kommunikációjának fejlesztése
- Figyelemfelhívás a különböző közösségi oldalak használatának veszélyeire,  
 előnyeinek, lehetőségeinek kihasználásának módszerei



20 21

- Interkulturális tudatosság, 
a résztvevők európai országokkal 
kapcsolatos ismereteinek mélyítése. 
Az európai identitás iránti érzé-
kenység fejlesztése, az aktív társa-
dalmi szerepvállalás, a befogadás 
és szolidaritás, az európai polgárság 
eszméjének kialakítása
- Egymástól tanulás – egymás 
tanítása személyes példák által 
- Társadalmi, – gazdasági ne-
hézségek, akadályok leküzdésének 
képessége

- Népszerű és közismert szociá-
lis hálózatok, közösségi oldalak be-
mutatása, lehetőségek és veszélyek 
megismerése
- Az intézmények és szervezetek 
nemzetközi dimenziójának meg-
erősítése, határon átnyúló, nemzet-
közi partnerségek kialakítása érde-
kében
- A formális és nem formális 
oktatás szinergiáinak és átjárási le-
hetőségeinek megerősítése.
- Közösség és csapatépítés, hosz-
szútávon fenntartható nemformális 
kapcsolatok, barátságok kialakítása
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